

А. КИСТАУБАЕВА

## УЧАСТИЕ КАЗАХОВ ВО ФРАНЦУЗСКОМ ДВИЖЕНИИ СОПРОТИВЛЕНИЯ

Движение Сопротивление во Франции охватило не только широкие слои рабочего класса и крестьянства, но и значительную часть монополистической буржуазии, т.е. большинство нации, объединившейся в единый фронт. Политически движение Сопротивления было неоднородным и включало в себя людей самых разных взглядов. Его предопределили как объективные, так и субъективные факторы, весь ход социального развития, расстановка классовых и политических сил, складывавшаяся здесь со времени Народного фронта.

Сопротивление во Франции носило в целом общедемократический характер, что достижение национальной независимости было главной его целью, и что именно это обстоятельство объединило представителей различных классов и социальных слоев в одном Национальном фронте<sup>1</sup>.

В движении Сопротивления активно участвовали казахские эмигранты во Франции. Об участии казахов во французском движении Сопротивления мы можем прочесть в монографии Г.М. Мендикуловой «Казахская диаспора: история и современность» опубликованная в 2006 г. в монографии Б. Садыковой «История Туркестанского легиона в документах». А также благодаря усилиям сотрудников посольства Казахстана во Франции, которые в свободное время от работы занимались поисками документов в архивах.

Из архивных документов по сведениям французской газеты «Уэст Франс», опубликовавшей материал «Казахи в движении французского Сопротивления», более ста казахов участвовали в освободительном движении Сопротивления на юге Франции в районе города Тулузы. Среди них – известные своим героизмом партизанские отряды, возглавлявшиеся казахами К. Жуманиязовым и З. Жаманкуловым<sup>2</sup>. Здесь имеет место

небольшая неточность: Зунум Жаманкулов – герой кыргызского народа, плечом к плечу сражавшийся со своими казахскими братьями. В книге «Падение «Большого Туркестана» С. Шакибаев упоминает о факте побега к французским партизанам второго заместителя Туркестанского комитета Алмантаева. Кроме того, один из участников французского движения Сопротивления Ахмет Бектаев, проживающий в Шымкенте, выпустил книгу-мемуары «Под небом Франции», в которой рассказывал об участии казахов в боях с фашистами на юге Франции и о своей судьбе на фронтах Второй мировой войны.

В 1939 г. призванный в армию Ахмет Бектаев с началом вторжения немецко-фашистских полчищ воевал в 545 артиллерийском корпусе на Калининском фронте и в первые месяцы Великой Отечественной войны попал в плен. До 1943 г. Ахмет Бектаев находился в концентрационных лагерях, расположенных в Пруссии и Польше. В этих лагерях содержались узбеки, таджики, казахи, кыргызы, представители мусульманской религии, над которыми фашисты всячески издевались, принимая их за евреев.

После распоряжения Гитлера в начале 1944 г. туркестанских легионеров привезли во Францию. Во Франции их разместили в лагерях близ городов Кармо и Альби, где они работали в шахтах. В лагере близ города Кармо, где содержался Ахмет Бектаев, была создана подпольная организация коммунистов, которую возглавлял украинец Петр Дьячук. Подпольная организация установила связи с французскими партизанами – маки, и 16 июня 1944 г., убив охранников, бежала в лес к партизанам и присоединилась к движению «Сопротивления»<sup>3</sup>.

Участились случаи массовых переходов туркестанских легионеров на сторону партизанских

<sup>1</sup> Фролкин Н.М. Трудовая иммиграция во Франции в новейшее время. – Киев: Наука думка, 1975. – С. 87-88.

<sup>2</sup> Мендикулова Г.М. Казахская диаспора: история и современность. – Алматы, 2006. – С. 157.

<sup>3</sup> Мендикулова Г.М. Казахская диаспора: история и современность. – Алматы, 2006. – С. 158.



движений во Франции, Словакии, Югославии, Польше и других странах Европы. Туркестанский командир полка Гулам Алимов который дезертировал из немецкой армии и связавшись с русскими и словаками которые проводили венский съезд под Братиславой перешел вместе с 500 легионерами к французским партизанам.<sup>4</sup>

Полковник французского Сопротивления Гастон Ларош свидетельствует в своей книге «*On les nommait des étrangers*» («Их называли иностранцами»): «В начале августа 1944 года в Кармо располагалось формирование, состоявшее в основном из грузин и туркестанцев, попавших в плен на восточном фронте. Из них были составлены части, предназначенные для оккупации Франции. Многие из них искали случая, чтобы вступить в бой с нацистами. Одна рота полностью и с ней половина другой роты, а также примкнувшие к ним отдельные бойцы решают, наладив связь с отрядами французского Сопротивления, присоединиться к французским макизарам (партизанам). В книге описаны совместные военные операции французских партизан и бывших туркестанских военнопленных, дезертировавших из легиона»<sup>5</sup>.

По воспоминаниям Кадема Жуманиязова в октябре 1944 г. казахи участвовали в освобождении городов и деревень, расположенных на юге Франции, таких как: Тулуза, Альби, Кармо, Монтбан, Каркасон и др. В декабре 1944 г. в г. Тулузе располагался Первый советский партизанский полк, состоявший в основном из казахов и грузин.

В своих мемуарах Ахмет Бектаев рассказывает, что в 1944 г. он боролся с фашизмом вместе с друзьями-интернационалистами.

Туркестанцы, используемые и той, и другой стороной, иногда оказывались против своих же соотечественников. Докладная руководителя партизан (его подпольное имя Фернан) из архивов французского Сопротивления рассказывает об одной из таких ситуаций: «Туркестанцы отказались стрелять друг в друга и, в итоге, решили быть вместе, то есть «по одну сторону баррикад» с французскими партизанами».

29 сентября 1943 г. Гитлер отдал распоряжение о переводе этих формирований с Востока на Запад, и командованием Восточных легионов было переведено в г. Мийо на юге Франции<sup>6</sup>.

В конце 1943 г. Туркестанский легион в составе других формирований Восточных легионов перебрасывается во Францию.

По данным французского историка Клода Дельпла, автора работ по истории французского Сопротивления, по меньшей мере шесть батальонов Туркестанского легиона были дислоцированы на юге Франции в районе департамента Тарн, гораздо большее число батальонов находилось в районах Верхней Гаронны, Арьежа, Альби.

По утверждению французских ветеранов, автор книги Гастон Ларош обращался в ЦК Компартии Казахстана с просьбой об организации встречи с казахами принимавшие участие во французском движении Сопротивления и получил ответ тогдашнего секретаря по идеологическим вопросам Саттара Имашева, что «казахи в движении французского Сопротивления не участвовали».

История массового перехода казахов на сторону французских партизан и их участия в освобождении Франции, засвидетельствованная профессором Клодом Дельпла и ветеранами французского Сопротивления, представлена в документальных фильмах «Ради горсточки земли...» и «Зар, или Отлученные от Родины».

В деревне Жукевиель департамента Тарн при активной помощи и поддержке французских ветеранов Сопротивления в 1995 году посольством Республики Казахстан открыта мемориальная доска в «честь казахов и всех тех, кто пал за освобождение Франции». Мемориальная доска признана французским правительством и включена в число объектов, охраняемых государством.

## Приложение 1

**Докладная за подписью полковника Сопротивления Фернана о переходе на сторону французских партизан 47 человек (узбе-**

<sup>4</sup> Б. Садыкова. История Туркестанского легиона в документах. – Алматы: Кайнар, 2002. – С. 82.

<sup>5</sup> Из истории Сопротивления. Французское Сопротивление. М., 1999. – С. 24-25.

<sup>6</sup> Б. Садыкова. История Туркестанского легиона в документах. – Алматы: Кайнар, 2002. – С. 84.



ков, казахов, туркмен, киргизов и таджиков)  
от 21 июля 1944 года<sup>7</sup>

### Рапорт

Группа из 47 человек, дезертировавшая из немецкого гарнизона, состоит из представителей пяти национальностей, из которых узбеков-27, казахов-17, туркмен-6, киргизов-1, таджиков-1. Данный факт свидетельствует о том, что немецкие войска, сформированные из числа бывших советских военнопленных, разнородны в своем составе. Наряду с представителями вышеназванных национальностей есть грузины, азербайджанцы, чеченцы и другие.

Социальный состав перешедших на нашу сторону таков: колхозников-29, служащих-10, студентов-6, рабочих совхозов-2.

Учитывая различный культурно-политический уровень этих людей, работа в немецких подразделениях должна быть также дифференцирована. Мне кажется, что самое сложное – это разложение войсковых частей, где есть узбеки и киргизы, так как представители этих наций открыто боролись против советской власти, сформировав так называемые «басмаческие банды», управляемые извне. В период с 1930 по 1932 годы они вели борьбу в конспиративной форме, организуя саботаж на территории своей страны. Та же организация, которая управляла ими, была инициатором внедрения советских военнопленных в составе немецкой армии. Эта организация, именуемая себя освободительницей Туркестана, созвала в июне 1944 года в г. Вене съезд, на котором было 300 делегатов. Задача съезда – ведение агитационной работы в среде немецких воинских формирований из числа туркестанцев по продолжении войны. Однако усталость от тягот войны и чувство недовольства быстро распространяются в гарнизонах, находящихся в Альби, Родезе и других населенных пунктах Франции.

В нашей работе с немецкими воинскими подразделениями мы делаем ставку, прежде всего, на самых грамотных представителей таких наций, как азербайджанцы, казахи и туркмены, которые больше всего выражают недовольство. С ними мы должны работать особо, не забывая при этом о других.

### Пример:

Несмотря на то, что мы имеем дело с самыми отстающими элементами, опыт, приобретенный в боях под Кармо, показывает, что мы в состоянии разложить немецкую армию и что при интенсивной работе мы сможем сделать из них активных бойцов против оккупантов. Например, в ночь с 15 на 16 июля к нам перешли 47 человек. Несмотря на усталость, днем 16 июля 5 групп по 3 человека в каждой были направлены мной Кармо. Они были одеты в гражданскую одежду. В каждой тройке было по одному дезертиру, а при нем были письма и тексты обращения к солдатам.

Задание состояло в следующем:

- 1) вступить в контакт с оставшимися солдатами гарнизона и разведать обстановку;
- 2) пресечь маневры немцев, пытающихся запугать туркестанцев, что любой дезертир будет расстрелян на месте и что отношение макизаров к ним будет таким же.

В ходе операции туркестанцы, дезертировавшие из немецкой армии, были узнаны местными жителями и немцами. Немцы от страха попятались, боясь предпринять какие-либо контрмеры к дезертирам. Среди жителей Кармо быстро распространился слух о том, что «монголы» в городе и разгуливают в гражданской одежде. Одним словом, немцы запаниковали, а у местных жителей эта акция вызвала любопытство и веру в наши силы.

Данная операция, носившая, скорее, политический, чем военный, характер, полностью удалась.

На следующий день, 17 июля, мы отправили еще 5 групп по 3 человека в пять разных точек города Кармо. Задание новой операции заключалось в налаживании связи со всеми сторожевыми постами, расположенными вокруг города. В четырех точках операция провалилась, так как на каждом посту к туркестанским солдатам был приставлен немец. И все же находившиеся там туркестанцы узнали своих товарищей. На пятой точке туркестанцы были одни, и наши люди сумели поговорить с ними и передать тексты обращения.

18 июля солдаты, дезертировавшие из немецких частей, приняли участие в боевых операциях.

<sup>7</sup> Б. Садыкова. История Туркестанского легиона в документах. – Алматы: Кайнар, 2002. – С. 196-199



ях. Они были в составе 10 групп по 4 человека в каждой. Им было выдано оружие, и они действовали под прикрытием 10-12 вооруженных французских партизан. В 9 точках из 10 они сумели приблизиться к сторожевым постам и обратиться к своим товарищам, предлагая им перейти на сторону макизаров. Однако они не сумели увести их с собой, так как немцы, следившие за ними, открыли стрельбу, и наши люди были вынуждены вступить в бой. Они дрались по-геройски. 11 из них смогли покинуть Кармо только к 7 часам вечера. Остальные четверо вернулись лишь к вечеру 19 июля. Наши туркестанцы живы и здоровы, что свидетельствует о том, что их земляки, находившиеся в составе немецкой армии, не стали стрелять в своих. В результате немцы были вынуждены обезоружить своих туркестанцев и отправить их в Альби (город на юге Франции, где находился один из нацистских концлагерей). Эти сведения получены нами от шести товарищей, перешедших на нашу сторону через два дня после указанной операции. Тот факт, что не состоялось массового перехода туркестанцев к нам во время последней операции, объясняется следующим: они не были достаточно подготовлены, а немцы накануне получили подкрепление, которое было внедрено в среду туркестанцев.

### **Выводы**

1. Многие из перешедших на нашу сторону туркестанцев могут быть использованы нами в политической работе по разложению немецкой армии. Мы уже имеем опыт обращения к солдатам оккупационных войск на трех языках.

2. Мы можем использовать их в боевых операциях, так как они уже имеют опыт ведения боев.

3. Некоторых из них можно использовать в качестве военных инструкторов и военных советников.

**Член Комитета советских патриотов  
южной зоны  
полковник Фернан**

### **Приложение 2**

**Гастон Ларош, Борис Матлин. «Их называли иностранцами»**

**Париж, 1965**

### **Грузины и туркестанцы**

В начале августа 1944 года в Кармо располагалось формирование, состоявшее в основном из грузин и туркестанцев, попавших в плен на восточном фронте. Из них был составлены части, предназначенные для оккупации Франции. Многие из этих советских солдат искали случая, чтобы вступить в бой с нацистами. Таким образом, целая рота и с ней половина другой, а также примкнувшие к ним отдельные бойцы решили, наладив связь с отрядами французского Сопротивления, решили примкнуть к французским макизарам (партизанам).

В ночь перед уходом из Кармо они убивают немецких офицеров, под охраной которых находилась их часть, и забирают с собой семерых заложников из числа охраны. Их переход на сторону макизаров был встречен с воодушевлением. Утром немцы объявляют тревогу. По тревоге были также подняты части, дислоцированные в городах Тулуза и Кастр. В Кармо оставшиеся в батальоне легионеры разоружены и отправлены в Альби. Несколько французских патриотов арестованы немецкой полицией и подвергнуты пыткам. Русский шпион, чье подпольное имя Милко, выдает немецкому командованию место, где скрываются беглецы. Из числа солдат, направленных к ним в качестве подкрепления из городов Кастр и Тулуза, немцы создают карательный отряд. Советские – 53 туркестанца и 98 грузин – вместе с 30 поляками перебираются к французским макизарам в Жукевиель, хуторок на опушке леса, расположенный справа от шоссе, ведущего из Кармо в Сен-Кристоф. В воскресенье, шестого августа, было замечено продвижение огромной колонны немецких грузовиков, направлявшихся в сторону соседней деревни, занятой французскими партизанами.

Были еще больше укреплены баррикады, сооруженные на пути следования колонны, усилены сторожевые посты, для патрулирования окрестности был направлен отряд добровольцев, который докладывал обстановку. К 13 часам патруль вернулся и доложил командующему вооруженных формирований партизан Морису, что колонна грузовиков остановилась у въезда в деревню и рассредоточилась в направлении города Кармо. На деле же это была западня, однако доклад не вызвал подозрений, и было решено

выставить сторожевые посты и усилить заграждения.

В 16 часов в партизанский отряд прибыли местные жители, и тут послышались первые выстрелы: немцы начали наступление на деревню с двух флангов. Они уже были пятистах метрах от деревни, успев незаметно занять позиции.

Двое часовых, находившихся у дороги, убиты двумя бронированными машинами, возглавлявшими колонну грузовиков. Немцы вели атаку деревни в три волны, намереваясь полностью уничтожить партизан.

Самая мощная немецкая группировка сделала попытку добраться до опушки леса, но она оказалась безуспешной. К вечеру немцы были вынуждены отойти, но им удалось поджечь три дома в деревне и казнить нескольких жителей. Они потеряли убитыми 40 человек. Потери партизан составили двенадцать человек убитыми в бою, а семеро были сожжены заживо в здании.

Спустя три дня, 9 августа, в той же деревне Жукевиель, вновь занятой макизарами, хоронили павших бойцов и жителей деревни.

Высадка 14 августа 1944 года союзных войск на побережье Средиземного моря позволила придать размах вооруженному сопротивлению, и оно приобретает характер восстания.

Решено было начать продвижение в направлении города Кармо. Утром 16 августа произошли первые бои с немцами. Вначале в них были втянуты группы Бертан и Вани. Затем бои быстро разрослись, и в 10.30 полностью заняли перекресток шоссе Вальдери – Гарик. Немецкие казармы в Кармо окружены. Перестрелка идет уже перед зданием Кассы взаимопомощи шахтеров. Борьба была жесткой и затяжной. В 16 часов к партизанам прибывает подкрепление в виде отряда грузин, и им удастся, пустив в ход минометы и гранаты, очистить от немцев последнюю казарму. В 18.30 немцы капитулировали и сдались в плен.

#### Резюме

Аталмыш мақалада Францияда болған Қарсыласу қозғалысқа қазақтардың қатысуы қарастырылады. Мақалада Қарсыласу қозғалысының ерекшеліктері қарастырылып, Францияда қалыптасқан таптық және саяси күштердің орналасуында социалистік дамудың жолдары көрсетіледі.

#### Summary

The article discusses the participation of the Kazakhs in the Resistance movement in France. The particularities of the Resistance movement show the course of social development, disposal of the classes and political forces in France.